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Цели:
1 . Научить выделять и систематизировать информацию из прочитанного текста 
2. Создать условия для развития критического мышления, способности сравнивать и сопоставлять.
3. Осознание необходимости сострадания, сопереживания, понимания. 
Задачи:
1. Работать над умением выявлять авторское отношение к героям; 

2. Учиться обосновывать оценку прочитанного произведения;

3. Повторить правила составления синквейна

Домашнее задание предыдущего урока:

-  прочитать « Страсти – мордасти» Горького и « Бездну» Л.Андреева.

- по желанию обложки к данным произведениям.

- Оборудование: 
 - слайды для мультимедийной презентации;

- аудиозаписи музыкальных произведений Э.Морриконе.

- раздаточный материал для индивидуальной и парной работы- таблицы, цитаты

Методы:

- сравнительный анализ;

- аналитическая беседа

-  репродуктивный 
Технологии:

- сотрудничество « учитель- ученик»

- элементы критического мышления

Формы работы: 

Коллективная, парная, индивидуальная

Вид: комбинированный

Тип: урок- размышление  

Ход урока
1.Оргмомент. Приветствие.

Учитель. Здравствуйте те, у кого сегодня хорошее настроение.

Здравствуйте те, у кого в душе непогода.

Здравствуйте те, кто может сострадать, сопереживать, понимать другого человека.
Сегодня на уроке нам предстоит нелегкая работа. Вами прочитаны рассказы « Страсти - мордасти» Горького и « Бездна» Л. Андреева. Как вы поняли их, попробуем сегодня разобраться.  
« Бездны мрачной на краю»
Судя по воспоминаниям М. Горького, Леонид Андреев не любил эти знаменитые пушкинские строки: Есть упоение в бою

                                   И бездны мрачной на краю…
« - Нет, это, должно быть, не так. Почти все дети боятся темноты, - говорил он… - Это «красное словцо», не больше. Я думаю как-то иначе, только не могу понять – как? – И вдруг встрепенулся весь, как бы обожжен внутренним огнем. – Следует написать рассказ о человеке, который всю жизнь, - безумно страдая, - искал истину, и вот она явилась пред ним, но он закрыл глаза, заткнул уши и сказал: «Не хочу тебя, даже если ты прекрасна, потому что жизнь моя, муки мои – зажгли в душе ненависть к тебе». 

В этих словах – весь парадокс жизненного и творческого пути Л. Андреева, человека и писателя, который не хотел принимать истину именно потому, что она прекрасна, но жизнь, реальная жизнь людей – страшна.
Это точно подметил и поэт « Серебряного века», футурист Игорь Северянин…
Андреев

Предчувствовать грядущую беду

На всей земле и за её пределом

Вечерним сердцем, в страхе омертвелом,

Ему ссудила жизнь в его звезду.

Он скорбно знал, что в жизни человечьей

Проводит некто в сером план увечий,

И многое еще он скорбно знал,

Когда мешая выполненью плана,

В волнах грохочущего океана

На мачту поднял бедствия сигнал
И «Красный смех», и «Тьму», и «Бездну» написал…

Игорь Северянин
Почему именно Горький и Андреев? В биографиях Горького и Андреева было немало общего. Оба знали, что такое бедность, лишения, страдания, тяжелый труд. Оба были натуры страстные, непримиримые. Но Андреев был душевно мягче Горького, а с другой стороны- не отличался горьковским оптимизмом, заявленным в его ранних рассказах и поэмах. Андреев был, по определению самого Горького, 

 « космическим пессимистом». В начале их дружбы эти противоречия сглаживались взаимным интересом к личности и творчеству друг друга.

Прошу отодвинуть на некоторое время рассказ Горького и обратимся к « Бездне».

-Как начинается этот рассказ? ( Говорят ученики) 
-Настойчиво на протяжении первых страниц рассказа звучит один и тот же мотив: чистоты( помогают ученики), скромности, возвышенности, идеальности, поэтичности.
- Убеждены ли они, что могут умереть за того, кого любят? (зачитать)

Учитель: на фоне слайдов: - А потом,  потом сгущается тьма, три человека с опорожненными бутылками возникают перед ними. От удара  в подбородок Немовецкий упал навзничь. Потом вскакивает на ноги, пытается сопротивляться, но снова был сбит ударом в затылок, долго боролся. А когда ослабел, его подняли и понесли, бросили. И от удара о землю он потерял сознание. Зиночка пытается бежать, ее ловят и все трое насилуют. Здесь было пиршество зверей. Вроде бы здесь можно было поставить точку?.
 Учитель: Всё. Свершилась трагедия. Читатель в ужасе от прочитанного. Но  Андреев идет дальше, ведь по словам Северянина « он скорбно знал, что в жизни человечьей проводит некто в сером план увечий..». Немовецкий, внезапно отброшенный по ту сторону человеческой, понятной и простой жизни, обонял жгучее сладострастие, разлитое в воздухе, и расширял ноздри.( Ученикам прочитать последние 3 абзаца)…И черная бездна поглотила его…Вывод: Он не в состоянии противиться  «зверю», который сидит в нем и который вынуждает совершить чудовищный поступок: надругаться над любимой девушкой!
Слово учителю: Многие расценили этот рассказ как издевательство над природой человека; но разве Андреев лгал? Разве газеты, ТВ, интернет не сообщают нам о страшных и порой совершенно необъяснимых преступлениях, которые совершают внешне довольно благополучные и образованные люди?  (Сумгаит: чудовищная резня, труппы изнасилованных уродовались подростками; Таджикистан: 1992 год, срезанные уши, через маленькое отверстие в темени извлекают из живого человека мозг, рвут ногти.) Недавно в Интернете прочла сообщение: четверо молодых людей 22 дня пытали сорокалетнюю женщину, требуя, чтобы она подписала дарственную на квартиру, её морили голодом, избивали, жгли грудь, живот и спину утюгом. Увы, в « Бездне» Леонида Андреева была своя страшная правда о человеке. Но жизнь подтвердила и ту веру в человека, которую утверждал Горький.
Слово учителю:

 Возвратимся к рассказу « Страсти- мордасти». Рассказ этот - один из самых горьких не только в творчестве писателя. Но и  вообще в русской литературе.

- Как начинается рассказ? (учеником зачитывается первый абзац)

Слово учителю:

Так мрачно, страшно и беспросветно начинается этот рассказ. Потом вместе с рассказчиком мы увидим  и лицо этой женщины: (зачитать) « переносье у неё провалилось, остаток носа торчит пуговкой вверх, верхняя губа, подтянутая шрамом, обнажает мелкие зубы, ее маленькое пухлое лицо улыбается отталкивающей улыбкой»
- Но самое страшное оказывается впереди: что?( ответы детей)

Примерный ответ: « Черная яма, запах теплой гнили и мальчик, который привычно, обыденно просто спрашивает приведшего мать человека:

- А ты – уходишь, не ляжешь?

Он протянул ручонку, указывая на мать: -   с ней?

-Зачем?- спросил я глупо и удивленно.

- Сам знаешь, - сказал он страшно просто и, потянувшись, прибавил: - Все ложатся.

Слово учителю: работа в парах.
Предлагаю вам поработать со схемой « Тонкие и толстые» вопросы и составить вопросы, которые у вас возникли после чтения рассказов. На эту работу даю вам три минуты.
Звучит инструментальная музыка Э.Морриконе

Цель: активизация творческого потенциала.

Учитель: Давайте послушаем ваши вопросы (2-3)

Учитель: У меня тоже возникли вопросы.

- С помощью какого приема в рассказе « Бездна» усиливается контраст света и тьмы?
Примерный ответ (С помощью приема пейзажного контраста: светлые, солнечные тона в начале рассказа переходят в мрачные, темные тона, как бы предваряя сцену преступления) У Андреева « свет» не борется с « тьмой».Тьма, бездна- это символ всего несчастного, неблагополучного в этом мире, которое существовало и будет существовать всегда, не давая людям из мира « света» уюта, благополучия спокойно жить и наслаждаться праведной жизнью. Андреев не верил в победу света.
- Отличается ли в этом отношении рассказ Горького?

Примерный ответ( среди грязи, нищеты, паутины, нищеты и пьянства во тьме возникает свет)

- У Немовецкого от человека осталась одна способность - лгать, а 

в конце рассказа Горького мать мальчика говорит неотразимо по-человечьи. Сам рассказчик уходит со двора , стараясь не зареветь. И есть надежда, что мальчик увидит это чистое поле…
Учитель: Я думаю, что ответы на наши вопросы мы найдем в тексте ( работа с кластерами в парах). В верхний овал вписывается имя героя. На стрелках к нижним овалам в любом порядке надписываются критерии, по которым следует наблюдать за героями.( Звучит музыка)
Работа по озвучиванию кластеров.
Стадия рефлексии:
Учитель. Вопросы к классу:

- Как вы оцениваете нашу работу на уроке?

- Что удалось, а что нет?

И подвести черту нашему размышлению о рассказах « Страсти - мордасти» и « Бездна» мне бы хотелось необычным способом: составлением синквейна – пятистишия.
Свой вариант

Рассказ « Страсти – мордасти»
Обнаженный, мрачный

Ужасаюсь, кричу, плачу.

Скриплю зубами, чтобы не зареветь.

Чистое поле.

Бездна

Мрачная, беспросветная.

Угнетает, пугает, давит.

Картины нищеты и безнадежности.

Тьма

Почему « Бездны мрачной на краю»? Согласитесь, что окружающий мир сегодня страшен. Заглянуть в себя - тоже страшно!!! Но нужно. И мы должны быть благодарны писателям:  Горькому за веру в человека, за его призыв верить остальным, понимая, что человек без веры – мертв; Андрееву, который за нас проделал этот путь – честного интеллектуального исследования зла – и показал  нам зону, где находится опасно. Понимание страхов бездны убеждает в том, сколь важны для нас, для юности, в особенности, точки опоры.  

Выступление ученицы: чтение стихотворения « Молитва»

Домашнее задание: Написать сочинение- миниатюру по данному началу.
« Чтение этого писателя – сродни хождению по заминированному полю: ходить по нему опасно, но, не научившись различать мины, мы можем подорваться на случайной, залетевшей на вполне мирную территорию».

Или: ответить на « тонкие»  и «толстые» вопросы.

. 
