ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к учебному плану МОУ Зулумайская СОШ 

Зиминского района Иркутской области

на 2010 – 2011 учебный год

Учебный план разработан на основе регионального учебного плана для образовательных учреждений Иркутской области, реализующих программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, на 2010-2011, 2011-2012 учебные годы, утвержденного приказом департамента образования Иркутской области от 07.05.2010 г. № 619-дпр. 
Учебный план школы на 2010 – 2011 учебный год обеспечивает реализацию целей и задач образования, которые определены Законом РФ «Об образовании»; формирует содержание образования с учетом федерального, регионального и школьного компонентов; реализует федеральный компонент государственного  образовательного стандарта, что позволяет учащимся овладеть необходимым минимумом содержания образования; реализует региональный компонент государственного образовательного стандарта, который позволяет организовать занятия, направленные на изучение природных, экономических, социокультурных особенностей Иркутской области; реализует школьный компонент, обеспечивая вариативность образования с учетом образовательных потребностей учащихся, местных условий и возможностей школы и позволяет более полно реализовать социальный заказ на образовательные услуги, а также индивидуализирует обучение школьников в соответствии с особенностями их развития, состояния здоровья, интересов и склонностей.

Учебный план разработан для 6-дневной рабочей недели (кроме 1 класса), обеспечивает выполнение федерального и регионального компонента содержания общего образования и формирование компонента образовательного учреждения, при этом обеспечивается соблюдение требований санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.
В условиях малокомплектной школы, согласно региональному учебному плану

для образовательных учреждений Иркутской области, реализующих программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования,
на 2010-2011, 2011-2012 учебные годы с соблюдением санитарно-эпидемиологических правил и нормативов (СанПиН 2.4.2.1178-02) в начальном звене сформирован 1 класс-комплект. При объединении классов в класс-комплект, учебный план школы формируется по РУП старшего из объединенных классов с включением до 3-х дополнительных часов по предметным областям «Филология», «Математика». 

На II ступени обучения, при объединении классов (кроме 9 класса) в класс-комплект, учебный план класса-комплекта формируется по РУП с объединением классов при изучении учебных предметов областей «Искусство», «Технология» и «Физическая культура» следующим образом: 

- 5, 7, 8 классы (7 человек);

- 6 класс (7 человек); 
- 9 класс (3 человека).

Программы учебных предметов предметных областей «Филология», «Математика» «Обществознание», «Естествознание» реализуются отдельно по классам.  

Начальное общее образование.

 Начальное общее образование обеспечивает развитие обучающихся, овладение ими чтением, письмом, счетом, основными умениями и навыками учебной деятельности, элементами самоконтроля учебных действий, культурой поведения и речи, основами личной гигиены и здорового образа жизни. 

Учебный план для начальной школы ориентирован на четырехлетний нормативный срок освоения образовательных программ начального общего образования. Продолжительность учебного года: 1 класс – 33 учебные недели, 2 – 4 классы – 34 учебные недели. Продолжительность урока в 1-х классах – 35 минут, во 2 – 4 классах – 40 минут. Все начальные классы  обучаются по 6-дневной учебной неделе, кроме 1-го класса. Предельная учебная нагрузка в 1-х классах составляет 20 часов в неделю, а во 2-4 классах – 25 часов, что соответствует Санитарно-эпидемиологическим правилам и нормам.

В 2010 – 2011 учебном году в 1 - 4 классах реализуется программа «Гармония».
В инвариантной части образовательная область «Филология» представлена такими предметами, как «Русский язык», «Литературное чтение», «Иностранный язык». Образовательная область «Математика» представлена предметом «математика», образовательная область «Естествознание» - «Окружающий мир», образовательная область «Искусство» - предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство», образовательная область «Технология» - предметом «Технология», образовательная область «Физическая культура» - предметом «Физическая культура».

 Региональный компонент в учебном плане представлен предметами «Информатика», который введен со 2-го класса с целью развития логики и изучения основ информатики, и «Физическая культура», отведенного на спортивные и подвижные игры с целью укрепления здоровья учащихся. 
Компонент образовательного учреждения представлен предметом «Риторика», рассчитанным на 1 час в неделю во 2 – 4 классах.

Основное общее образование.

Основное образование обеспечивает освоение обучающимися общеобразовательных программ основного общего образования, условия становления и формирование личности обучающегося, его склонностей, интересов и способностей к социальному самоопределению. 

Учебный план основного общего образования рассчитан на 33 учебные недели в году без учета государственной (итоговой) аттестации. Продолжительность урока в основной школе – 40 минут. Все классы  обучаются по 6-дневной учебной неделе. Предельная учебная нагрузка в 5 классе составляет 31 час, в 6 классе – 32 часа, в 7 классе  - 34 часа, в 8 – 9 классах – по 35 часов. 

В инвариантной части образовательная область филология представлена такими предметами, как «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык»; образовательная область «Математика» – предметами «Математика», «Алгебра», «Геометрия»; образовательная область «Информатика» - предметом «Информатика и ИКТ»; образовательная область «Обществознание» - предметами «История», «Обществознание», «География»; образовательная область «Естествознание» - предметами «Биология», «Физика», «Химия»; образовательная область «Искусство» - предметами «Музыка» и «Изобразительное искусство»; образовательная область «Технология» - предметом «Черчение»; образовательная область «Физическая культура» - предметами «Физическая культура» и «Основы безопасности жизнедеятельности».

В 2010 – 2011 учебном году по решению администрации школы 1 час, отведенный на образовательную область «Искусство» в 9 классе используется в образовательной области «Технология» на изучение «Черчения».

Региональный компонент учебного плана представлен следующими предметами: 

-  «Литература Восточной Сибири» в 5 и 6 классах., введен для ознакомления учащихся с литературой родного края;

- «Основы безопасности жизнедеятельности» в 5, 7, 9 классах;

- «Информатика и ИКТ» в 5, 6, 7 классах, что обеспечивает преемственность в изучение данного предмета между начальным звеном и старшими классами;

- «География Иркутской области» в 8 – 9 классах;

- «Физическая культура» в 5, 7, 8  классах введена с целью увеличения двигательной активности учащихся и укрепления их здоровья;

- «Технология» в 8 – 9 классах, т.к. в инвариантной части учебного плана часы, отведенные на образовательную область «Технология», используются для изучения предмета «Черчение» в 8 – 9 классах .

Компонент образовательного учреждения  представлен следующими учебными предметами»:

- «Развитие речи» в 7 классе введен в связи тем, что программа по русскому языку в 7 классе рассчитана на 5 часов в неделю, а в федеральном компоненте учебного плана отводится только 4 часа на изучение данного курса, поэтому часы, отведенные в 7 классе на развитие речи обучающихся, будут изучаться за счет часов школьного компонента;

- «История русского языка» в 8 – 9 классах введен с целью ознакомления учащихся с историческими особенностями русского языка в области фонетики и морфологии;

- «Природоведение» в 5 классе введен с целью соблюдения преемственности между начальной и основной школы в области «Естествознание»;

- «Основы безопасности жизнедеятельности» в 6 классе также введен с целью соблюдения преемственности при изучении данного предмета.

Среднее (полное) общее образование.
Среднее (полное) общее образование – завершающая ступень общего образования. Цели этой ступени образования направлены на формирование социально грамотной и социально мобильной личности, осознающей свои права и обязанности, потенциально готовой к выбору своего жизненного пути. 
Базовые общеобразовательные учебные предметы – учебные предметы федерального компонента, направлены на завершение общеобразовательной подготовки учащихся.
В инвариантной части образовательная область филология представлена такими предметами, как «Русский язык», «Литература», «Иностранный язык»; образовательная область «Математика» – предметами «Алгебра», «Геометрия»; образовательная область «Информатика» - предметом «Информатика и ИКТ»; образовательная область «Обществознание» - предметами «История», «Обществознание», «География»; образовательная область «Естествознание» - предметами «Биология», «Физика», «Химия»; образовательная область «Технология» - предметом «Черчение»; образовательная область «Физическая культура» - предметом «Физическая культура».

Согласно Региональному учебному плану для образовательных учреждений Иркутской области, реализующих программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, на 2010-2011, 2011-2012 учебные годы  в связи с тем, что наполняемость классов составляет менее 10 человек, на уроки физической культуры 10-11 классы объединяются и делятся на группы девушек и юношей.   
Региональный компонент учебного плана представлен следующими предметами:

- «Право»;

- «Земля иркутская в давние времена» - курс, направленный на изучение историко-культурного наследия Иркутскойобласти;

- «Основы безопасности жизнедеятельности»;

- «Как стать успешным» - курс по психологии, ориентированный на успешное решение проблем личного характера учащихся, организацию своей общественной деятельности в дальнейшей жизни.
На основе анализа образовательных потребностей учащихся, имеющихся условий и кадрового потенциала, школа использует часы школьного компонента на организацию работы «Спортивного класса» (2 человека). Программы учебных предметов предоставлены Иркутским педагогическим колледжем № 1. Таким образом, компонент образовательного учреждения включает в себя следующие предметы, направленные на получение старшеклассниками начального профессионального образования:

- «Основы педмастерства»;

- «Теория образования и обучения»;

- «Теория и методика воспитания»;

- «Анатомия»;
            - «Философия»;

- «Возрастная психология»;

- «Легкая атлетика»;

- «Лыжный спорт»;

- «Плавание»;

- «Гимнастика».

Кроме часов, отведенных на освоение учащимися программы «Спортивного класса» компонент образовательного учреждения представлен предметами, изучение которых позволяет получить дополнительную подготовку для сдачи единого государственного экзамена, удовлетворить познавательные интересы обучающихся в различных сферах человеческой деятельности:

- «История русского языка», на изучение которого отводится 1 час совместно с 8 и 9 классами;

- «Лауреаты Нобелевской премии в области литературы», на изучение которого отводится 1 час совместно с 9 классом;

- «Полезная прививка», на изучение которого отводится 0,5 часов совместно с 9 классом;

- на изучение учебных предметов «Физическая культура» и «ОБЖ» в 10 – 11 классах в школьном компоненте отводится дополнительно по 0,5 часов на каждый предмет в связи с тем, что отведенное количество часов на изучение данных предметов в региональном компоненте не позволяет полностью выполнить учебные программы, реализуемые в школе: программа по физической культуре рассчитана на 3 часа в неделю (В.И.Лях.Физическая культура 1 - 11 классы. – М:Просвещение, 2008г.), программа по ОБЖ – на 1 час в неделю (Б.И.Мишин. Основы безопасности жизнедеятельности 1-11классы. – М:Дрофа,2005г.).

Максимальный объем учебной нагрузки составляет 36 часов, что соответствует санитарно-эпидемиологическим нормам и требованиям.
